

a - 305 99

ЛЕНИНГРАДСКИЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ имени А. А. ЖДАНОВА

А. И. СТАНЬКО

ЛИТЕРАТУРНЫЕ ГАЗЕТЫ ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЫ
XIX ВЕКА

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени
кандидата филологических наук



ЛЕНИНГРАД

1966

А. И. СТАНЬКО

ЛИТЕРАТУРНЫЕ ГАЗЕТЫ ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЫ
XIX ВЕКА

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

*диссертации на соискание ученой степени
кандидата филологических наук*

Научный руководитель — кандидат филологических наук,
доцент *В. Г. Березина*

Диссертация выполнена при кафедре истории русской и зарубежной печати Ленинградского государственного университета имени А. А. Жданова.

Защита состоялась в начале
марта с.г. на ученом совете
Филиала турк-ки ЛГУ

10 февраля 1966 г.

В истории русской журналистики первой половины XIX века газеты представляют наименее исследованную область. Изучение вопроса осложняется прежде всего отсутствием подробного и точного библиографического описания газет. Указатель Н. М. Лисовского «Библиография русской периодической печати 1703—1900 гг.» (Пг., 1915), являясь лучшей из библиографических работ по дореволюционной периодике, содержит целый ряд пропусков и ошибочных данных о газетах первой половины XIX века.

В дооктябрьский период исследователи русской журналистики В. Богучарский, С. Весин, Н. Замков, И. Замотин, В. Каллаш, П. Столпянский и др., сосредоточив свое внимание на журналах, осветили историю издания лишь некоторых газет, в том числе «Литературной газеты» А. Дельвига, «Северной пчелы» Ф. Булгарина, полемику между ними.

Советские ученые В. Е. Евгеньев-Максимов, А. Г. Дементьев, Н. И. Мордовченко, Н. Л. Степанов, В. Н. Орлов и др. внесли серьезные коррективы в выводы дореволюционного литературоведения и продолжили изучение истории русской печати, обратив преимущественное внимание на передовые журналы — «Московский телеграф», «Отечественные записки», «Современник», которые направляли развитие общественной мысли в России первой половины прошлого столетия, а из газет — на «Литературную газету» А. Дельвига и «Молву» Н. Надеждина (периода сотрудничества в ней Белинского). Единственной сводной работой по истории газеты в России явилась книга Н. С. Вертинского «Газета в России и СССР. XVII—XX вв.» (М.—Л., 1931). Однако сам автор отметил, что она «не носит исследовательского характера» и рассчитана на «рабкоровский актив, рабкоровские кружки и массового читателя, интересующегося вопросами печати». В книге Н. С. Вертинского кратко охарактеризованы те же, упомянутые выше, газетные издания.

стоявшихся ввиду противодействия цензуры; 2) указателя газет, издававшихся в первой половине XIX века на русском языке. Указатель включает около ста газет, причем более трети приведены с исправлением ошибок, допущенных при их описании в существующих библиографических пособиях. Названы также ранее не зарегистрированные издания. Источником для библиографических разысканий послужили печатные, а также архивные материалы рукописных отделов Публичной б-ки имени М. Е. Салтыкова-Щедрина, Института русской литературы (Пушкинский дом), ЦГИА СССР, ЦГАЛИ и др.

По теме диссертации опубликованы следующие статьи:

1. А. И. Станько. Литературные газеты 30—40-х годов XIX века и цензура. — «Вестник Ленинградского университета», серия истории, языка и литературы, вып. 1. Л., 1965, № 2 (1 печ. лист).

2. А. И. Станько. Официальная газетная печать в общественно-литературном движении 1840-х годов. — «Ученые записки Горьковского университета», серия историко-филологическая, вып. Горький, 1965. (1 печ. лист).